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4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Astrid Ginther-Schmidt
_ Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Thema: Forderung von Kindern mit besonderen Lernschwierigkeiten (2)

Sachsens Forderschileranteil liegt mit 6,25 % im deutschlandweiten Vergleich (durch-
schnittlicher Férderschlleranteil 4,8 %) sehr hoch; er ist sogar in den letzten Jahren
angestiegen.

Fragen an die Staatsregierung:

1. Wie viel Prozent der Forderschiler legen einen Hauptschulabschluss und wie
viele einen Realschulabschluss ab (aufgeschliisselt nach Férderschwerpunk-
ten)?

2. Welche Erkenntnisse gibt es (iber das Ausmaf} von Drogenproblemen, Schul-
verweigerung und Rechtsradikalismus an den Forderschulen?

3. Welche Versuche und Erfahrungen gibt es in Sachsen mit Alternativen zur For-
derbeschulung?

4. Wie lange dauert im Durchschnitt in Sachsen ein Verfahren zur Feststellung des
sonderpadagogischen Forderbedarfs und welcher Anteil wird positiv beschie-
den?

5. Wie viele Wochenstunden individuelle Férderung werden im Durchschnitt ge-
nehmigt und welcher Anteil davon wird durch sonderpadagogisch qualifizierte
Personen durchgefihrt?

Dresden, den 07. 01. 2008
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Herrn Erich litgen, MdL
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Astrid Giinther-Schmidt, Fraktion BUNDNIS
90/DIE GRUNEN

Drs. 4/10797

Thema: Forderung von Kindern mit besonderen Lernschwierigkeiten (2)

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt: "Sachsens Foérderschiileran-
teil liegt mit 6,25 % im deutschlandweiten Vergleich (durchschnittlicher Forder-
schiileranteil 4,8 %) sehr hoch; er ist sogar in den letzten Jahren angestiegen."

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Klei-
ne Anfrage wie folgt: :

Frage 1: Wie viel Prozent der Forderschiiler legen einen Hauptschulabschluss
und wie viele einen Realschulabschluss ab (aufgeschliisselt nach Férderschwer-
punkten)?

Die Anzahl der Absolventen/Abganger an allgemein bildenden Férderschulen nach For-
derschwerpunkten stellt kein statistisches Erhebungskriterium dar. Es ist nur eine Diffe-
renzierung nach Foérderschularten méglich.

Anlage 1 ist der prozentuale Anteil der Absolventen an allgemein bildenden Férderschu-
len mit Hauptschulabschluss bzw. Realschulabschluss im Schuljahr 2006/07 nach For-
derschularten zu entnehmen.

Die Angaben beruhen auf Auswertungen der Amtlichen Schulstatistik 2007/08 des Sta-
tistischen Landesamtes Sachsen.

Frage 2: Welche Erkenntnisse gibt es liber das AusmaB von Drogenproblemen,
Schulverweigerung und Rechtsradikalismus an Férderschulen?
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An den Foérderschulen wird - wie auch an den anderen Schularten - die gemeinsame
Verwaltungsvorschrift des Sachsischen Staatsministeriums fir Kultus, des Sachsischen
Staatsministeriums flr Soziales und des Sachsischen Staatsministeriums des Innern
zur Zurickdrangung von Schulpflichtverletzungen und Schulverweigerung vom 20. April
2002 umgesetzt. Besonderes Augenmerk gilt dabei der Zusammenarbeit mit den Sor-
geberechtigten, den freien und éffentlichen Tragern der Jugendhilfe und den Schulver-
waltungsamtern.

Uber das Ausmaf von Drogenproblemen an Férderschulen liegen der Staatsregierung
keine Angaben vor.

Zur Schulverweigerung und zum Extremismus gibt es keine gesonderte statistische Er-
fassung fir den Forderschulbereich, deshalb sind keine Aussagen moglich.

Frage 3: Welche Versuche und Erfahrungen gibt es in Sachsen mit Alternativen
zur Forderbeschulung?

Der Bereich der sonderpadagogischen Férderung stellt einen besonderen Arbeits-
schwerpunkt im Sachsischen Staatsministerium fur Kultus dar. Die schulische Férde-
rung von Kindern und Jugendlichen mit sonderpddagogischem Forderbedarf im Frei-
staat Sachsen bezieht alle Schulstufen und Schularten ein. Es wird eine Vielfalt von
Forderformen und Férderorten angeboten. In Realisierung der sonderpadagogischen
Forderung wird dem Grundsatz entsprochen, so viel gemeinsamen Unterricht wie még-
lich und so viel besonderen Unterricht wie nétig anzubieten.

Schuler, bei denen sonderpadagogischer Férderbedarf im Rahmen des Verfahrens zur
Feststellung des sonderpadagogischen Férderbedarfes gemal § 13 der Verordnung
des Sachsischen Staatsministeriums fur Kultus tGber Férderschulen im Freistaat Sach-
sen festgestellt wurde, kénnen zusammen mit nichtbehinderten Schilern in einer 6ffent-
lichen Schule unterrichtet werden, wenn und solange gewahrleistet ist, dass sie in die-
ser Schule die erforderliche padagogische Férderung erhalten und deshalb einer be-
sonderen padagogischen Foérderung fiir langere Zeit in der Férderschule nicht oder
nicht mehr bedurfen (Vgl. § 2 Schulintegrationsverordnung — SchiVO). Schwerpunkt-
maBig wird die lernzielgleiche Unterrichtung (§ 5 Abs. 1 SchIVO) kérperbehinderter,
horgeschadigter, verhaltensgestorter, sehgeschadigter, autistischer bzw. sprachbehin-
derter Schiler realisiert. Die lernzieldifferente Unterrichtung von Kindern und Jugendli-
chen mit Férderbedarf in den Férderschwerpunkten Lernen und geistige Entwicklung
wird derzeit an Grundschulen (§ 5 Abs. 1 SchiVO) praktiziert.

Ziel der integrativen Unterrichtung ist es, die Kinder und Jugendlichen mit sonderpada-
gogischem Foérderbedarf durch individuelle Hilfen zu unterstitzen und zu begleiten, um
fur diese ein moglichst hohes MaR an schulischer und beruflicher Eingliederung, gesell-
schaftlicher Teilhabe und selbststéndiger Lebensgestaltung zu erlangen.

Die Zahl der MaRnahmen integrativer Unterrichtung ist seit In-Kraft-Treten der Schulin-
tegrationsverordnung im Marz 1999 deutlich angestiegen. Wahrend 1999 903 Schiler
integrativ an Grund- und Mittelschulen sowie Gymnasien unterrichtet wurden — davon
77 Schiler lernzieldifferent mit Férderbedarf in den Foérderschwerpunkten Lernen und
geistige Entwicklung, waren es im Schuljahr 2006/2007 2588 Schiler - davon 191
Schiiler lernzieldifferent in den Forderschwerpunkten Lernen und geistige Entwicklung.
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Frage 4: Wie lange dauert im Durchschnitt in Sachsen ein Verfahren zur Feststel-
lung des sonderpiddagogischen Forderbedarfs und welcher Anteil wird positiv
beschieden? :

Angaben zur Dauer der einzelnen Verfahren zur Feststellung des sonderpadagogischen
Forderbedarfs sowie deren Ergebnis liegen dem Sachsischen Staatsministerium fur
Kultus nicht vor. In Umsetzung von § 13 Schulordnung Férderschulen sowie unter Be-
ricksichtigung der Hinweise zum zeitlichen Ablauf des Verfahrens zur Feststellung des
sonderpadagogischen Forderbedarfes im "Handbuch zur Férderdiagnostik” soll das
Verfahren konsequent und zeitnah gefiihrt werden. Der Anteil der Schiler, der im Ver-
fahren sonderpadagogischer Forderungsbedarf bestatigt wird, ist der Anlage 2 zu ent-
nehmen.

Frage 5: Wie viele Wochenstunden individuelle Férderung werden im Durch-
schnitt genehmigt und welcher Anteil davon wird durch sonderpadagogisch qua-
lifizierte Personen durchgefiihrt?

Dem Séachsischen Staatsministerium fur Kultus liegen keine belastbaren Angaben zu
den durchschnittlich genehmigten Wochenstunden zur individuellen Férderung an all-
gemein bildenden und berufsbildenden Schulen nach Abschliissen der Lehrpersonen
vor.

Die bisherige Basis bildet der in der Stundentafel verankerte Férderunterricht (siehe §
22 Schulordnung Férderschulen). Die Teilnahme ist verbindlich. Dartiber hinaus ist fur
den Erganzungsbereich geregelt, dass die Stunden aus dem Ergénzungsbereich zur
Forderung der Schiler eingesetzt werden kénnen.

Mit freun%e Gruften

Stéffen Flath

Anlage
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